

天安门广场流光溢彩

9月28日晚,北京天安门广场中心花坛"祝 福祖国"巨型"花果篮"在灯光照射下流光溢彩。 新华社记者殷刚摄





贯

党的

习

近平

同

为

核

新华通讯社出版

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

2017 年 9 月 29 日 星期五 丁酉年八月初十 今日 16 版 总第 09039 期



在重庆市合川区境内,一辆列车行驶在兰渝铁 路渭沱段(9月9日摄)。兰渝铁路今日起全线开通 运营。 新华社记者刘潺摄

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

新华社记者朱基钗、 罗沙、荣启涵、李亚红

八项规定,一个改变中国 的政治语汇,开启了中国共产 党激浊扬清的作风之变。

2012年12月4日,中央 政治局审议通过关于改进工作 作风、密切联系群众的八项规 定,即"中央八项规定",至今已 近5年。

5年徙木立信。以习近平 同志为核心的党中央以强烈的 历史担当和顽强的意志品质, 直面党内存在的种种问题和弊 端,从制定和执行中央八项规 定破题,严字当头、刀刃向内, 坚定不移推进全面从严治党, 解决了许多过去认为不可能解 决的问题,党风政风和社会风 气发生了全面深刻、影响深远、 鼓舞人心的变化。中央八项规 定,试出了人心向背,厚植了党 的执政根基。

5年春风化雨。各级党组 织、各地区各部门、广大党员干 部在思想上政治上行动上同以 习近平同志为核心的党中央保 持高度一致,把贯彻落实中央 八项规定精神作为一项重大政 治任务来抓,牢固树立政治意 识、大局意识、核心意识、看齐 意识,驰而不息纠"四风"、改作 风。时至今日,八项规定成为十 八届党中央抓全面从严治党的 亮丽名片,成为改变中国党风 政风社会风气的标志性话语。

以行动作号令 以身教作榜样

——以习近平同 志为核心的党中央始 终从政治上认识和对 待作风问题,率先垂 范、以上率下,为全党 树立起光辉典范

人们依然清晰记得5年前的这一幕场景—— 2012年12月7日下午,广东深圳,通向前海 深港合作区的道路畅通如常,一个由8辆车组成 的车队融入车流,与公交、出租车、私家车并行,按 照交通信号灯的指令行进。

不腾道、不封路、不扰民,不铺红地毯、没有欢 迎横幅,没有层层陪同,与群众不期而遇,习近平总 书记在党的十八大后首次出京考察令人印象深刻。

就在3天前,中央政治局会议审议通过了中

中央八项规定,短短600多字,却内涵丰富, 从调查研究、会议活动、文件简报、出访活动、警 卫工作、新闻报道、文稿发表、勤俭节约等8个方 面对加强作风建设立下规矩,不搞四平八稳,不 喊空洞口号,直面现实问题,提出具体要求。这是 以习近平同志为核心的党中央深刻洞察党内存 在的问题,抓全面从严治党的"第一刀"。

正是在这次会议上,习近平总书记带头作出承 诺、发起号召,对新一届中央政治局委员提出要求:

"党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干 部首先要从中央领导做起。正所谓己不正,焉能

"规矩是起约束作用的,所以要紧一点。""我 们不舒服一点、不自在一点,老百姓的舒适度就好 一点、满意度就高一点,对我们的感觉就好一点。 这也是新形象新气象。"

善禁者,先禁其身而后人。 接过历史接力棒的新一代 共产党人,从立规矩开始,从作 风建设切入,从最高领导层做 起,开启了再塑自身形象的"第

36 次中央政治局常委会 会议、21次中央政治局会议, 对贯彻执行中央八项规定、加 强作风建设进行专门研究部

每年召开的中央全会、中 央纪委全会、中央经济工作会 议等重要会议, 习近平总书记 都对作风建设提出明确要求;

党中央先后部署开展党的 群众路线教育实践活动、"三严 三实"专题教育、"两学一做"学 习教育,把贯彻执行中央八项 规定精神、解决作风建设方面 的问题作为重要内容;

中央政治局先后召开3次 民主生活会,对照检查执行中 央八项规定的情况,进行党性 分析,开展批评和自我批评,研 究加强自身建设和作风建设的

5年来,以习近平同志为 核心的党中央始终把贯彻执行 中央八项规定精神、加强作风 建设放在突出位置来抓,作出 了一系列重大决策部署。

"工作作风上的问题绝对 不是小事,如果不坚决纠正不 良风气,任其发展下去,就会像 一座无形的墙把我们党和人民 群众隔开。'

"党的作风就是党的形象 关系人心向背,关系党的生死 存亡。执政党如果不注重作风 建设,听任不正之风侵蚀党的 肌体,就有失去民心、丧失政权

"我们要与人民心心相印 与人民同甘共苦、与人民团结 奋斗。""一定要一块过、一块 干,保持和发扬党的光荣传统

和优良作风,保持同人民群众的血肉联系,切实 把工作做好。' "只有坚持问题导向,从细处入手,向实处

着力,一环紧着一环拧,一锤接着一锤敲,才能 积小胜为大胜。" "在改进作风问题上,我们不能退,也退不

得。""必须抓常、抓细、抓长,持续努力、久久为功。"

5年来,习近平总书记始终从关乎党的兴 衰存亡、巩固党的执政地位、实现党的执政使命 的政治高度,严肃对待作风问题,高度重视作风 建设,在不同阶段、不同场合发表了一系列重要 讲话,并先后作出51次重要批示,为贯彻落实 中央八项规定精神指出明确方向,提出根本遵 (下转3版)

▶▶阅读更多全媒体 形态报道请扫描二维码 下载新华社客户端,订阅 "新华全媒头条"栏目。



统帅与士兵心连心

以习近平同志为核心的党中央领导和推进强军兴军纪实之八

新华社记者、解放军报记者

中南海连着基层一线,党的关怀温暖万千官

党的十八大以来,习近平主席心系基层,情注 官兵,数十次深入基层部队视察调研,走边防、上 高原,登甲板、进座舱,体察兵情、关心兵事、排解 兵忧,展现了崇高的统帅风范和爱兵情怀。

亲切关怀,留在座座营盘;深情话语,铭刻官

"习主席和我们心连心!"回眸砥砺奋进的5 年,炽热、滚烫的情感,在官兵心中升腾。

广大官兵把至诚至纯的信赖拥戴,转化为建 强基层、献身使命的磅礴力量,更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,奋力行进在 强军兴军伟大征途上。

深情厚爱励兵心

"中国维和部队的几名同志壮烈牺牲,为世界 和平献出了宝贵生命,我们怀念他们,要把他们的 亲人昭顾好。

2017年元旦前夕, 习主席在发表新年贺词 时,饱含深情地讲到了捐躯沙场的维和战士和他 们的家人。

统帅的爱兵之情,再次沛然流露。士兵,在 统帅心中有着最重的分量;基层,是他去得最多

"要坚持士兵至上、基层第一,真正关心关 爱官兵,始终把官兵冷暖放在心上。"习主席对 各级带兵人反复叮嘱。

真情大爱,发自肺腑。

"我和军队有着不解之缘,对军队怀有深厚 感情。从小我就较多接受了我军历史的教育,亲 眼目睹了我军很多老一辈领导人的风采,从少 年时代就形成了对军队的真挚感情。"

对官兵,习主席有一种天然的亲近感。他年 轻时在军队工作过一段时间,在担任地方领导期 间十分关心支持国防和军队建设,曾深情赋诗 "难得举城作一庆,爱我人民爱我军"以抒胸怀。

2012年12月,担起中央军委主席重任不 到一个月,习主席风尘仆仆地来到了广东。在广 东总共4天,到部队考察就占了一天半。这其 中,去基层又占了三分之二的时间。

习主席巡战位、登战车、入班排,与基层官 兵亲切交谈,拉家常、问冷暖。在海口舰,他在当 天的航泊日志上郑重签名;在水兵住宿舱室,听 闻两名战士正在调休,他带着歉意说:"那我来 是不是打搅你们休息了";在陆军某连队饭堂, 他拿起不锈钢餐盘排队打菜,对前面礼让的战 十笑着说:"你先来!你先来!"……

对基层这片热土,习主席爱得特别深、看得

基层是部队全部工作和战斗力的基础,部 队所有工作都要靠基层去落实,在第一线冲锋 陷阵也全靠基层;党的根基在基层,军队的根基 也在基层,基层过硬军队才能强大,青年官兵过 硬军队才有未来……

2013年7月,中央军委召开党的群众路线教 育实践活动专题民主生活会,习主席坦露心迹:

"作为军委主席,我应该拿出更多时间和精 力,尽可能多地到部队走一走,到官兵特别是基 层官兵中看一看,就军队发展带方向性、全局 性、根本性的重大问题进行深入调研。

深入基层,到群众中去,习主席一以贯之。 走出陕北梁家河,基层就成为他心头最深的系 念,当县委书记时跑遍所在县所有的村,当市委 书记时跑遍所在市所有的乡镇,当省委书记时 跑遍所在省所有的县市区。

"到了你们这里,七个大军区我就都走到 "2014年12月,习主席来到原南京军区机 关视察,看似平常的一句话,显露出统帅戎机在 念的厚重情怀。短短两年时间,全军各大单位都 留下了军委主席深深的足迹。

(下转2版)

锻造巡视监督利剑 探索自我净化路径 推动全面从严治党向纵深发展

党的十八大以来中央巡视工作综述

编者按:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全 面从严治党,取得了重大的历史性成就。党中央把巡视作为加强党内监督的战略 性制度安排,纳入全面从严治党总体部署,深入推进巡视工作理论创新、实践创 新、制度创新,不断赋予巡视制度新的活力,探索了一条实现党自我净化的有效 路径,彰显了中国特色社会主义民主监督制度优势,丰富了治国理政新理念新思 想新战略,为坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党提供了有力支撑,为统 筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局提供了坚强保障。

党的十八大以来,党中央高度重视巡视工 作,中央政治局和中央政治局常委会共召开23 次会议研究巡视工作, 听取巡视汇报, 审议巡视 专题报告。习近平总书记率先垂范、亲力亲为,每 次都发表重要讲话,深刻阐述巡视工作重大意 义,明确巡视目标任务和工作重点,为巡视工作 深化发展指明了方向。党中央制定巡视工作五年 规划,确立巡视工作方针,深化巡视政治定位,完 善巡视工作格局,强化巡视成果运用,对加强和 改讲巡视工作作出一系列重大决策部署。中央巡 视工作领导小组牢固树立"四个意识",不折不扣

贯彻党中央精神,共召开 115 次会议研究部署 任务,狠抓工作落实。巡视工作力度、广度、深 度和效果大幅提升,成为党之利器、国之利器, 发挥了标本兼治战略作用。

全面贯彻落实党章要求 与 时俱进创新巡视理论 形成习近平巡视工作思想

章是党内根本大法,是立党、治党、管党的总章 程。党的十八大以来,党中央带头尊崇党章、自 觉维护党章、切实贯彻党章,坚决把党章各项要

全面遵循党章要求,明确巡视工作定位。党

治局常委会会议研究中央巡视工作规划时,习 近平总书记深刻指出,巡视是党章赋予的重要 职责,是加强党的建设的重要举措,是从严治 党、维护党纪的重要手段,是加强党内监督的重 要形式:强调中央巡视组是党中央直接派的,要 当好"钦差大臣",切实加强对党组织领导班子 及其成员特别是主要负责人的监督,无论是谁, 包括中央政治局委员兼任省区市党委书记的, 都在巡视监督范围之内。习近平总书记站在党 要管党、从严治党的战略高度,深刻阐述了巡视 监督主体、监督职责、监督对象,科学界定了巡 和工作完位 阻确了巡视权威根本上是骨音隔 予的,巡视组的派出主体是党中央和省区市党 委,体现的是党的集中统一领导,为巡视工作深 入开展定准了坐标、指明了方向。

求落实到全面从严治党全过程各环节。中央政

准确把握形势任务,确立巡视工作方针。 党的十八大以来,党中央深入分析和准确判断 当前世情国情党情,深刻指出党风廉政建设和 反腐败斗争形势依然严峻复杂。习近平总书记 在听取巡视汇报时多次强调,腐败和反腐败呈 胶着对垒状态,区域性腐败和领域性腐败交 织,用人腐败和用权腐败交织,经济腐败和政 治腐败交织,党要管党、从严治党任务尤为紧 迫。(下转7版)

向人民英雄

敬献花篮仪式

明日上午举行

党和国家领导人将出席

设立的烈士纪念日。当天上午,党和国家领导人

将同首都各界群众代表一起,在天安门广场向

人民英雄敬献花篮。

现场直播。

新华社北京 9月 28日电 9月 30 日是国家

届时,中央电视台、中国国际电视台将进行

让创新成为发展的第一动力

重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地

砥砺奋进的五年 为了总书记的嘱托

新华社记者

创新,引领发展的第一动力。抓创新就是抓发

展,谋创新就是谋未来。 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央把创新摆在国家发展全局的核心位置,围绕

核心的全面创新。 从高校到科研院所、从企业到国家自主创新 示范区……五年来,创新成为习近平总书记国内

实施创新驱动发展战略,加快推进以科技创新为

考察调研一大关键词。 党的十九大召开前夕,沿着总书记的足迹,新 华社记者对京沪闽陕浙皖等地进行走访,科技工 作者自主创新取得的重大突破振奋人心。创新创 业者牢记总书记嘱托,积极推动科技和经济紧密 结合,创新成果不断涌现,举国上下澎湃创新发展 新动能。



核心技术买不来 自主创新赢未来

今年5月5日,身披蓝绿涂装的中国大飞 机 C919 从浦东机场起飞,成功首飞。截至目前,

C919 客机客户总数达 27 家,累计订单 730 架。 三年前,正是在 C919 研制攻关的关键时 刻, 习近平总书记来到中国商用飞机有限责任 公司设计研发中心,察看飞机航电系统,登上 C919 大型客机展示样机了解机舱布局,同研发

中心的科技人员亲切交流。

(九月十五日摄 主题展上,一名

新华社记者张晨霖探衣众创新活动周北京人

摄器会

在展创

"总书记来到我们身边,鞭策我们用前进的目 标激励自己,用比较的差距鞭策自己,力争早日 让我们自主研制的大型客机在蓝天上自由翱翔。" 数控机加车间钳工组组长胡双钱说。

"一以贯之、锲而不舍、扎扎实实、脚踏实地。" 综合试验大厅里标语高悬。C919 航电试验工程 经理王焕宇说:"国产大飞机飞天梦想已经实现。 未来3年,我们力争在C919适航方面取得成

核心技术买不来,自主创新赢未来。农历羊 年春节来临之际,习近平总书记来到中科院西安 光学精密机械研究所考察。他强调,"核心技术靠 化缘是要不来的,必须靠自力更生。"

"总书记的话引起科研人员强烈共鸣,帮助我 们树立起强烈的创新责任和创新自信。"西安光机 所副研究员米磊说。

总书记考察后,西安光机所的成果转化和产 业化取得长足进步。孵化科技企业数量从 2015 年初的50余家、10亿元市值,增长到如今的190 家企业、120亿元,带动5000多人就业。

"取得了一些成绩,但离总书记的要求还有 距离。源源不断地为国家经济社会发展提供原创 性动力,是我们的奋斗目标。"西安光机所所长赵 卫说。 (下转6版)

坚决打赢 作风建设 这场硬仗

新华社评论员

2版